

內地一周內12.9萬件救災物資速抵港

彰顯灣區牢固情感與強大凝聚力 港人獲「你需我援」灣區力量時刻守護



大埔宏福苑突如其來的無情大火奪走了159條生命，就在緊急時刻，粵港澳大灣區應急救援機制迅即響應，根據香港特區政府所列清單，中央有關部門及各地方緊急籌備救災物資馳援香港，11月27日至12月3日已累計保障超過12.9萬件應急救援物資快速抵港。眾多大灣區內地城市的企業機構均以風馳電掣之勢迅速行動，巨額捐款源源不斷地支援香港，給予香港同胞應對災難的無盡勇氣和力量。從高效機制到口岸暢通，再到人心凝聚的全方位愛心接力，生動而深刻地詮釋了粵港澳大灣區成立6年以來，日漸牢固的情感紐帶與堅不可摧的強大凝聚力。它讓香港同胞深切感受到：身後，是祖國萬千同胞堅實的胸背；身旁，是「你需我援」的灣區力量在時刻守護着。

●香港文匯報記者 康敬、嚴鋐華 綜合報道

香港同胞不會忘記，灣區的「硬聯通」築起了內地物資救援大埔的緊急生命線。當宏福苑大火驟起，灣區內地城市的各單位、企業第一時間挺身相助，應急物資透過連結深港的多個口岸以「零延時」的效率馳援，深圳市口岸辦聯動海關、邊檢部門，以及皇崗、蓮塘、深圳灣、文錦渡口岸管理服務中心等多個一線單位，通過開通綠色通道、組建裝卸隊、定制通關方案等，深圳海關建立「7×24小時」通關機制，開通「綠色通道」，設置「應急救援專用通道」和無障礙查驗區；深圳邊檢總站特設「應急救援專用通道」，千方百計保障馳援香港救災物資運輸。在民間方面，許許多多的深圳市民帶着物資、經過口岸，趕往現場，一個個行李箱、行李袋滿載着灣區人民對香港同胞的濃濃情誼。

香港同胞不會忘記，灣區的「軟聯通」帶來了「一方有難、兄弟支援」的最強後盾，粵港澳大灣區應急救援機制下，深圳市消防救援大隊迅速支援10架無人機、20套外骨骼裝備在27日抵達事故現場。50套防爆全景移動照明系統、161個發光指揮棒、200個多功能袖珍信號燈、247個多功能光工作燈等裝備，在11月30日交付香港警務處。

內地捐款源源不絕 善意直達港人心中

民間方面，據不完全統計，大火發生後翌日（即27日晚間），已有逾40家內地企業為大埔火災捐款超過7億元。隨後愈來愈多愛心企業伸出援手，到11月30日捐款金額更已達約12億元。其中，有許多是來自廣東的企業和機構，如溫氏股份捐贈4,000萬港元現金及物資、騰訊公益慈善基金會（香港）捐贈3,000萬港元、順豐捐贈2,000萬港元，並開放全港146個站點，提供免費救援物資運輸服務，比亞迪、美的、海天味業均捐贈1,000萬港元，還有廣東省紅十字會及大灣區九市紅十字會，以及香港科技大學（廣州）師生，多個校友會紛紛捐款支援，更有廣州的中醫科醫生把一周診金全數捐出，有同濟大學的學生捐出

省儉用存儲的獎學金。那純真的善意跨過山河直達每一個香港同胞的心中。

香港同胞不會忘記，在香港之外，還有無數內地同胞焦急地透過各種渠道關注着大埔的「家人」。從火災發生至今，大家在不同社交平台上都能看到兩地同胞的暖心互動，在一個個講述宏福苑大火情況的視頻留言區，總能看到來自灣區其他城市、來自祖國大江南北的網友真情流露，「加油，我們一直都在」「我們都是一家人」，還有許多網友第一時間留言詢問如何捐款，無論金額大小，大家都想為香港災民盡自己一分綿薄之力，這正是灣區內的「心聯通」。

議員感激內企機構災後迅速援港

「大家互相關心是一種很自然的情感表達，反映了兩地民眾守望相助的同胞之情。」港區全國人大代表、立法會議員馬逢國對內地機構及組織在災後迅速支援香港滿懷感激。他強調，包括粵港澳大灣區在內的大型民企、國企主動對香港伸出援手，既捐款又捐物，值得高度肯定和認可。他續指，這次火災後，很多內地同胞都非常關心香港，也願意出力支援災民，大家都非常有心。

其中，大灣區與香港關係密切，這種緊密的聯繫必然讓大家更加關心對方，內地與香港同胞的互助，也體現了大家血濃於水的感情。

港區全國人大代表、立法會議員林順潮認為，大灣區內不少機構、組織、義工團體，甚至廣州、深圳等地市民，第一時間捐款捐物支援救災，這種跨地域、跨界別的自發援助，反映的不是單一次災難的反應，而是多年來大灣區共同發展累積起來的深厚情感。這次內地支援香港，與以往的援助不同，是大灣區成立6年來，灣區城市從「硬聯通」到「軟聯通」，再到「心聯通」的互助，在最危急的時刻發揮聯通作用，背後正是國家推動大灣區發展的前瞻規劃和長期投入。

匯豐宣布為受災者處理殘損鈔票及硬幣

香港文匯報訊 特區政府財政司司長陳茂波昨日在社交媒体上透露，前日再度召開金融監管機構統籌會議，進一步加強對大埔火災受災人士的支援。按照會議指示，金管局和銀行公會昨日再與28間零售銀行會面，並推出更多措施，以體恤的態度和靈活的安排為受災人士持續提供幫助。

三大發鈔行之一匯豐昨晚宣布，即日起受災居民可以把任何發鈔銀行之殘損鈔票及硬幣交至發鈔行及代理銀行分行處理，非匯豐客戶也適用。

大埔宏福苑火災造成重大傷亡，中

國和平統一促進會香港總會盡力運用總會資源支援救災和善後工作，並向特區政府「大埔宏福苑援助基金」捐款1,500萬元。

香港統促總會捐1500萬元

全國政協常委、總會會長姚志勝表示，維護香港長期繁榮穩定是總會的一大宗旨，希望藉是次捐款為救災和善後工作提供實質支持，更重要的是為災民送上關懷和溫暖。社會各界凝聚愛心迸發正能量，香港定能戰勝難關走出困境。總會一定盡力支持特區政府堅毅前行、團結各界、深化改革、建設美好香港。

跨越地域悼念 體現「仁者愛人」精神

特稿 大埔宏福苑火災的濃煙雖已散去，但災難留下的傷痛卻在城市久久迴蕩。傳統文化的生死觀和生命智慧，為我們提供了療癒之路，中國香港（地區）商會文創組副組長、新濠國際集團任偉與筆者一行前往香港紅十字會獻血，並收集內地親友的寄語，在弔唁冊上代筆留言、敬獻鮮花。這份跨越地域的關懷，恰是傳統文化中「仁者愛人」精神的當代體現，而道文化的生死智慧，更能為這份關懷賦予深層的精神內核。

傳統文化的生死觀，從來不是對死亡的畏懼，也非消極的輪迴宿命，而是以道為最高準則，將生死視為自然演化的必然過程。「道生一，一生二，二生三，三生萬



●特區政府決定將每戶受災居民的生活津貼由5萬港元增至10萬港元。中通社圖片

香港文匯報訊（記者 李千尋）為進一步協助受火災影響的宏福苑災民渡過難關，香港特區政府民政及青年事務局局長麥美娟昨日宣布，每戶獲發的生活津貼由原定5萬元「加碼」至10萬元。逾300戶已獲發放首筆5萬元津貼的家庭，會於稍後獲發餘額；尚未領取的家庭則會一次過獲發全額津貼。截至昨日中午，「大埔宏福苑援助基金」已籌到25億元，連同政府的3億元起動資金，善款總額合共28億元。

截至昨日上午共有1,241名災民入住由民青局協調的青年宿舍及酒店，另有2,235名居民入住房屋局的過渡性房屋或房協項目的單位。麥美娟強調，明白物業是居民最貴重的資產，但處理過程並不簡單，行政長官已指示財政司副司長黃偉綸領導的小組，研究災民的住屋問題，承諾會持續協助災民。

麥美娟昨日到「啟航1331」探訪宏福苑災民後表示，考慮到天氣轉冷，災民需添置衣物及生活用品，因此決定將生活津貼上調至每戶10萬元，未登記者可致電182 183登記，並由社工協助處理。她指出，目前已有1,929戶獲發1萬元應急錢；已處理674宗5萬元生活津貼個案，當中326戶已到手；已處理67宗向死難者家屬發20萬元慰問金及5萬元殯葬津貼的個案，當中52戶已獲發津貼。

政府無製二維碼接受捐款

她提醒各界，特區政府並無為

「大埔宏福苑援助基金」製作二維碼接受捐款，「所以如果有網上的人告訴你，可以透過一個QR Code去捐款，這一定是騙案。」捐款收據安排將於下周初公布，建議市民保留相關資料。

至於由創新科技及工業局設立的物資捐贈登記網上平台，至今已收到逾1,300宗登記，當中約30%由機構提出，物資種類涵蓋食品、飲品、衣物、日常生活用品、寢具和電器等，首輪配對已完成。

另對於社會上就入住過渡屋的居民是否3個月後要交租而有很多不同的傳言，麥美娟指市民可瀏覽www.taipofire.gov.hk以獲取正確信息，包括政府會為受影響居民提供免費住宿至解決了長期住屋問題為止。

特區政府繼續全方位支援受影響居民，其中基層醫療署昨日公布設立家庭醫生義診計劃。全港十八區康健中心作為樞紐已安排個案經理，為受影響居民全面跟進他們的基層醫療需要，並按個案情況和受影響居民意願，配對私營醫療界別家庭醫生義診或醫管局家庭醫學門診服務。經基層醫療署統籌，現時已有逾140名私營家庭醫生參加義診計劃，涵蓋170個服務點，當中包括4間私家醫院。受影響居民可由即日起至明年2月28日，經康健中心安排接受最多3次免費診症，並涵蓋處方藥物，服務包括根據病歷提供所需的藥物補充；跟進火災後帶來的創傷，例如呼吸系統疾病，以及處理相關的壓力及焦慮症狀。



●筆者代內地親友在弔唁冊上留下寄語。供了情感慰藉的出口。

當我們對火災中的罹難者表達哀思之餘，亦從傳統文化中汲取力量，實現自我與社會的共同昇華。當我們以傳統文化的視角看待生死，以慈悲的心態關懷他人，以集體的力量共渡難關，這場災難所帶來的創傷，終將在文化的滋養下慢慢癒合。

●梁家偉 香港青年中華文化傳播大使

（標題為編者所擬）

深企捐錢捐資賑災 展現家國情懷

香港文匯報訊（記者 李薇 深圳報道）香港大埔宏福苑火災發生後，眾多深圳企業迅速行動，以實際行動詮釋責任與擔當。中國平安啟動應急預案，攜手深圳市慈善會、深圳市關愛行動公益基金會捐贈1,000萬港元並開通保險理賠綠色通道；騰訊公益慈善基金會（香港）首批捐款1,000萬港元後，又追加2,000萬港元，並在WeChat Pay HK的「慈善」頁面上線緊急救援項目方便市民捐款；同時，「途游遊戲」、「貪玩」、「大夢龍途」、「益世界」、「三七互娛」等小遊戲開發者也通過微信小遊戲WeCare公益計劃，捐出超過1,000萬元善款，生動詮釋着小遊戲人「一方有難，八方支援」的家國情懷；順豐捐贈2,000萬港元，開放全港146個順豐站提供免費運輸服務並成立義工隊。

還有如比亞迪、喜茶、滴滴、貨拉拉等深圳企業紛紛慷慨解囊，捐贈資金、物資，提供技術支持與免費服務。「我們和香港同胞是同根同源，火災發生後大家都在時刻關心香港同胞的安危。我們作為深圳本土企業，和香港有着更深厚的情誼。火災無情人有情，我們希望做一些力所能及的事情，幫助香港同胞渡過難關，早日重建家園。」喜茶公共傳播總經理程浩說。

深圳幼園師生家長支援物資助災民

災後恢復與安置工作既需暖心關懷，也需實用支撐。為滿足受災居民信息登記、機構溝通及日常使用



等需求，中興通訊宣布向香港相關機構捐贈500台5G雲電腦，並同步提供部署與技術支持。

深圳民間力量迅速響應，展現出強大的凝聚力和無私的奉獻精神。11月28日，事故發生後第三天，在深圳福田區的一家幼兒園內，家長與老師們正忙碌地打包捐贈物資，從適合兒童、老人的保暖衣物到紙尿片等，一應俱全。「僅1天時間，我們就籌集了30多箱，約六七千份物品。還有家長自發提供運輸車輛，我們也派出兩名老師一同隨車前往香港。」深圳市福田區童歌博爾幼兒園園長邢艷說。

上月26日，宏福苑火災的消息揪緊了大家的心，深圳市福田區港澳政協委員、福田區海聯會副會長李鍵豪心急如焚，第一時間通過香港福田青年會自發前往大埔做義工，在獲悉受災市民缺少兒童服裝以後，他



●深圳市福田區港澳政協委員、福田區海聯會副會長李鍵豪幫忙搬運物資。受訪者供圖

第一時間向孩子就讀的幼兒園——深圳童歌博爾幼兒園全體師生及家長發出支援物資倡議。

有人送來剛剛購置的生活用品；有人搬來實用的食品物資；更有紙巾、衣服、紙尿褲等物資……一箱箱的包裹在園內很快堆成了小山，「這些帶着溫度的物資，是家長們用行動寫下的『同心』承諾，是對香港同胞最真摯的祝福。」行政人員齊聚於此，蹲在地面上仔細地對援助所需物品進行分類、清點、封裝，把每一份心意仔細整理進紙箱裏，讓援助物資盡快奔赴香港現場。

邢艷說，直到看見香港方傳來的照片，知道物資已順利抵港並交由義工進行整理、分揀，很快就能送到有需要的街坊手上，童歌博爾幼兒園全體師生及家長的心意才穩穩落了地。

內地捐款和支援(部分)

公司/組織	捐款/支援
中國平安	捐1,000萬港元，並啟動保險理賠綠色通道、救援協助等七項應急服務舉措
騰訊公益慈善基金會(香港)	捐3,000萬港元
順豐	捐2,000萬港元，開放全港146個順豐站，提供免費救援物資運輸服務
比亞迪	捐1,000萬港元
喜茶	捐500萬港元
中興通訊	捐500台5G雲電腦，提供部署與技術支持
滴滴	捐1,000萬港元
貨拉拉	捐600萬港元，旗下海外品牌Lalamove為慈善機構及社福團體提供免費貨物運輸支援
瑞幸	捐1,000萬元人民幣